



黄河落天走东海,万里写入胸怀间。
从青藏高原出发,穿高山,越峡谷,汇百川,纳千流,黄河在神州大地奔腾5400多公里,哺育了千千万万的华夏儿女,滋养了辉煌灿烂的中华文明。
习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。

“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡更为雄浑的新时代交响。
大河之治——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”
2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆“千秋治河”展厅,在一幅历史上的黄河改道图前,习

近平总书记久久凝视。
决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,摇摆不定的流线如厉鞭抽向大地,给百姓带来苦难。
黄河既是中华民族的母亲河、生命河,也是一条桀骜难驯的忧患河。
“曾几何时,黄河‘多淤、多决、多徙’‘三年两决口、百年一改道’,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。”
▼ 下转第三版

揭牌成立四年来,长三角生态绿色一体化发展示范区水清岸绿越来越美——

“四手联弹”奏响生态绿色交响

■本报记者 张天弛

深秋暖阳下,自媒体博主“长三角老陈”又带齐装备,发动摩托车引擎,“领”着他的2万多名粉丝去看长三角生态绿色一体化发展示范区的最新风貌:沿太浦河骑行,行车记录仪拍下枝繁叶茂、曲径通幽的小径;无人机飞至青浦区金泽镇新池家港,一条湛蓝的金泽塘将画面一分为二,左侧是绿树掩映的青砖白瓦,右侧是一望无际的金黄稻田。“小桥流水人家”“诗画江南湾”“示范区真是越来越美了”……老陈的评论区里总有这样的感叹。

生态绿色是示范区的底色,更是示范区发展的特色。转眼间,示范区揭牌成立已有四年,那么在生态绿色这一“科目”上,示范区交出了哪些亮眼“成绩单”?

守护“一条河”让“独奏”变“交响”

四年来,上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善三地不断探索在不破行政隶属的前提下,打破行政边界约束,共建生态绿色一体化发展样本。

其中的故事,还要从一条河讲起——西接东太湖,东入黄浦江,悠悠太浦河将青吴嘉三地紧密串连。昔日的“一河三标准”让太浦河的治水理水成了一道难题,下游的上海和浙江境内河段具有饮用水水源功能,而上游的江苏境内河段定位为泄洪排涝和航运功能。如果上下游不协同,下游地区人民群众的饮水安全难以保障。

三地治水难,终因一体化而得以破解。2020年9月30日,沪苏浙两省一市生态环境、水利水务部门,以及示范区执委会等联合印发《长三角生态绿色一体化发展示范区重点跨界水体联保专项方案》,将47个主要跨界水体纳入联保,其中太浦河就是示范区“一河三湖”加强跨界水体联保共治的重点之一。

三地共同保护、协同治理,对太浦河的功能目标进行整合,结束了“各自为政、分而治之”的时代。这也是全国首个突破行政壁垒实现边界衔接、标准统一的跨界饮用水水源保护区联合划分案例。

根据《联保专项方案》,太浦河等“一河三湖”率先建立联合河湖长制,三地河长频繁“会诊”太浦河,共商其“颜值”提升之法。示范区总体方案明确,到2025年,太浦河水质稳定在Ⅲ类。示范区执委会生态规划建设部部长刘锋说:“现在大部分时间水质都保持在Ⅱ类。”

要做的“水”文章远不止一条太浦河。



元荡生态岸线贯通工程三期(青浦段)已顺利完工,成为附近小有名气的网红打卡地。

(受访者供图)

不到十秒!一辆新能源汽车在长三角下线

今年前三季度,上海、江苏、浙江、安徽产量分别达91.5万辆、70.5万辆、41.8万辆、60.6万辆,占全国同期产量超四成

刊第二版

示范区内水系纵横交错,河湖水面占比达20.3%。市发展改革委副主任、示范区执委会副主任张宏伟说:“要守好示范区这泓清水,需要沪苏浙两省一市从‘独奏’变‘交响’,从‘单打独斗’到联保共治,加强跨界水体治理。”

今年5月发布的《示范区水利专项规划》更是明确,到2025年,全面推进人水和谐的生态水网建设,基本建成协调协同的防洪除涝保障体系、互联互通的水资源供给保障体系、共保联治的水生态环境保护与修复体系、共商共管的水生态管理体系,河湖水面率由20.3%上升至20.61%;到2035年,示范区“一网+四体系”全面建成,率先实现水治理体系和治理能力现代化。

筑好“一个巢”“优蓝扩绿”引“凤”来

俯瞰碧波荡漾,抬头更是养眼的“水晶天”。数据显示,2022年,示范区地表水Ⅲ类断面比例达到96.2%,较2019年提升21.2%;环境空气质量指数优良率达83.3%,较2019年提升4.9%。不仅有一步跨两地的元荡慢行桥,不久前贯通的元荡生态岸线三期工程(青浦段)已成为小有名气的网红打卡地,慕名而来的市民游客在“十里画廊”中感受“诗画江南湾”的魅力。

▼ 下转第二版

推动沪粤交流合作再上新台阶

龚正与王伟中率领的广东省代表团座谈交流

本报讯 由广东省副省长、省长王伟中率领的广东省代表团,在上海市副市长、市长龚正陪同下,于11月25日至26日在上海考察访问,并进行两地座谈交流。

龚正在座谈时,代表上海市委、市政府,对广东长期以来给予上海发展的关心和支持表示衷心感谢。他说,近年来,广东省委、省政府认真落实习近平总书记重要讲话和指示精神,开拓进取、真抓实干,推动广东经济实力实现大步跨越,改革开放迸发强劲活力,高质量发展迈出新步伐,人民群众获得感持续提升,广东敢为人先、务实进取的精神,创造的好经验好做法,都值得上海学习借鉴。当前,上海正深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,努力在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。上海和广东在中国式现代化建设的大局中都担负着重要使命,面临诸多共同课题,合作空间非常广阔。希望在深化高质量发展上相互赋能,在推动改革开放上携手并进,在促进区域协调发展上同题共答,进一步推动沪粤交流合作再上新台阶,为中国式现代化建设作出沪粤更大贡献。

王伟中代表广东省委、省政府,对上海给予广东发展的关心和大力支持表示感谢。他说,近年来,上海深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,聚力建设“五个中心”,强化“四大功能”,高质量发展结出丰硕成果。上海锚定一流、引领发展的大格局,放眼全球、包容开放的大胸襟,创新驱动、融产融合的大手笔,非常值得我们学习。

▼ 下转第二版

2023上海马拉松昨鸣枪起跑

龚正启动并与嘉宾一道为比赛鸣枪发令

本报讯 一年一度的上海马拉松如约而至。11月26日上午7时,2023上海马拉松鸣枪起跑。上海市市长龚正启动2023上海马拉松,与副市长解冬等嘉宾一道,共同为比赛鸣枪发令。

“砰——”伴随着发令枪响,2万名全马跑者和1.8万名健身跑跑者从外滩金牛广场出发,用奔跑的脚步和活跃的身姿,绘就城市流动风景线。今年上马重新采用所有跑者同枪起跑的形式,时隔三年,今年全程马拉松项目的终点也再次回到徐家汇体育公园。11月的上海秋意正浓,奔跑者在上马赛道上,近距离感受着上海的历史沉淀,体会申城的潮流与风尚,在持续变换的街景中领略人民城市的新面貌。

本届上马赛事起终点和沿线共设置49个医疗站点,沿途备有36辆监护型救护车,配备骑行急救队80人、21组巡视员、230名急救跑者,设立瑞金、华山等9家比赛定点医院,以更加科学、更加完备的医疗救护方案为跑者安全完赛保驾护航。

▼ 下转第二版



昨天上午7时,2023上海马拉松在外滩金牛广场鸣枪起跑。

本报记者 王竟成摄

▶ 相关报道刊第四版

市民文化节

■本报记者 李婷

长长的红毯铺就“梦想大道”通向“梦想舞台”,昂扬的歌声响彻城市夜空。昨晚的旗忠网球中心,热烈的掌声一次次响起,全场的荧光棒为“民星”尽情挥舞。2023年上海市民文化节市民合唱大赛暨第九届“金秋闵行”上海合唱节展演在这里举行,来自各区的市民合唱团近5000人闪耀登场,为热爱、为城市歌唱。

作为上海市民文化节经典赛事,市民合唱大赛为大批怀揣艺术梦想的群文团队提供了展示自我的舞台。在这里,市民是真正的主角和明星。经过激烈角逐,大赛从上千支团队中评选出66支“优秀市民合唱团”,并首次推出20支“梦想合唱团”,覆盖各年龄层。“参赛的每一支市民合唱团队都有自己的梦想故事,梦想无论大小,都是大家前行的动力。希望以音乐为引,激励更多人在生活中圆梦。”上海市文旅局相关负责人说。

追梦从年少开始

青年合唱团首次超过老年合唱团的参赛数量,是今年的一大亮点。徐汇区上海Enchant室内合唱团,以一曲经典爵士乐改编的合唱歌曲让人耳目一新。他们的成员来自这个城市的各行各业,平均年龄约32岁,共同的热爱让大家聚在一起。“国内合唱团对爵士风格的歌曲演绎不多,我们的成员大部分是年轻人,希望尝试不一样的。”团长李梦笑说,经过此次大赛,无论是表达能力还是综合表现力,都上了一个台阶,在合唱中也感受到了快乐和力量。

普陀区文化馆阿瓦隆合唱团最初由九位爱好唱歌的青年朋友聚在一起,现在已经发展成为40多人的团队。“无论家乡何处,不问背景、学历,只要热爱合唱、愿意努力,就会被尊重。”指挥、领队武彦说,他们的梦想宣言是:“阿瓦隆,一起唱到80岁!”

“照亮孩子未萌的梦,追寻自己未竟的梦。”成立近12年的上海市实验学校东校区家长合唱团以家校合作、亲子合唱的建团理念独树一帜,今年在市民合唱大赛上荣获“梦想合唱团”称号。“打动人的永远是情感,正如好的家庭教育不靠说教,而是靠爱的纽带。”队员曾涛说,合唱让他学会如何更好地去爱,更好地与孩子相处。

上海邮政合唱团、上海市场监督管理局执法总队合唱团、上海石化合唱团……大赛中出现了一批企业或行业合唱团,他们一身职业装,用歌声传播行业精神。

申城各区市民合唱团近五千人登上「梦想舞台」

「民星」闪耀,为热爱为城市歌唱



昨晚,2023年上海市民文化节市民合唱大赛暨第九届“金秋闵行”上海合唱节展演在旗忠网球中心举行。

本报记者 叶展亮摄

独家探班

“乐章之间,也可以尽兴鼓掌!”

上海音乐厅迎音乐会版亨德尔歌剧《罗德琳达》亚洲首演

观众席

舞剧《咏春》:不仅仅是武舞相融的视觉盛宴

▶ 均刊第五版